

G 声音

中国足球这么不好，我们还要看它吗

中国足球要搞上去，归根到底要靠足球人自身的努力，但的确，就像范志毅所说的，足球是一个系统，一种生态，我们每个人都可能影响到这个系统和生态。因此，说中国足球老是搞不上去，我们大家都有责任，并非夸大之词。

刘颖余

有“范大将军”之称的范志毅，一向耿直。当年，他一向中国足球“脸都不要了”，可谓惊天动地，球迷皆大呼痛快。

他激愤地说，再这么下去，国足就要输越南、缅甸了，当时人们都不相信，但后来不幸都成为现实。

前几天，范志毅又有扎心的话，瞬间刷屏。他在回答网友提问时，突然情绪激动，提高嗓门说：“足球这么不好，你看它干什么

啊？你换个其他的看看啊！足球让你闹心了，你还看它干嘛啊！你三天两头叨叨足球不好，是不是影响了足球环境？家长谁再送孩子去踢球啊！”

我觉得，范志毅应该说的是国足（或中国足球）不好，而不是足球不好。

足球明明好好的，哪届世界杯、欧洲杯，中国足球不是趋之若鹜？当然，他也不是故意偷换概念，网络直播嘛，没那么严谨。

具体到当时的语境，他回应的问题其实是，“有些无脑黑总把中国足球当成笑话，什么都能类比到国足，他们甚至连国足有什么人，到底有什么战绩都不知道……”

所以，该新闻的标题最后大抵都做成“范志毅怒斥无脑黑”之类。

无脑黑国足现象有没有？一定有的。这些年，国足的在某程度上成为社会的一个出气筒，一个大痰盂，什么人都可以骂几声，啐几口。

骂国足，取笑中国足球，没成本，“政治”上正确，顺带着还发泄了个人情绪，当然很容易形成社会“大合唱”，出现一些无脑黑现象，也不足为怪。

照我看，这些无脑黑国足的网民，连“伪

球迷”都算不上，充其量算“键盘侠”和网络喷子而已，应该划入网络暴力之列。

“范大将军”对他们怒目而向，可以理解，但似乎也不宜打击面太大。

更多的球迷对中国足球其实是又恨又爱。他们固然也骂，但每当国足踢出好球，他们何尝吝惜过自己的赞美。他们是最简单的一群人，搞足球的人其实要感谢他们不离不弃。设想一下，有朝一日，球迷连骂都懒得骂了，国足还踢个什么劲儿。

所以，回到范志毅的扎心一问，答案其实也简单。

国足这么不好，该看、想看的人可能还要看它，大不了是边看边骂。无脑黑们本来也不看国足，范志毅反问他们，看似气势如虹，其实也是多此一举。

至于说，“三天两头叨叨足球不好，是不是影响了足球环境”？一定会的，但这恐怕不是家长不送孩子踢球的原因。

中国足球固然社会形象不佳，职业声望不行，但架不住职业球员还是挣钱多，就像坊间的臭豆腐，闻起来臭，吃起来香。

中国家长送孩子踢球的冲动其实是有的，问题恐怕还出在体育和教育的割裂，以

及青训门槛过高等。这个话题太过复杂，在此不赘。

无论怎样，可以肯定的是，中国足球不好，一定不是球迷骂成这样的。

换言之，我们天天夸它，捧着它，它也大半好不起来。中国足球要搞上去，归根到底要靠足球人自身的努力。但的确，就像范志毅所说的，足球是一个系统，一种生态，我们每个人都可能影响到这个系统和生态。

因此，说中国足球老是搞不上去，我们大家都有责任，并非夸大之词。

看了这么多球，我有一种强烈的感受，中国足球最不缺的是两样，一个是钱，一个是骂。

有钱是好事，但有钱的确容易让人变坏，还容易影响足球生态；能扛骂也是好事，但骂得太多，反而麻木了。

范志毅都骂得那么狠了，国足也没被骂醒，足见中国足球从来就“骂”不出亚洲。

再过一阵儿，中超就将重启，这是大好事，在此祝福中国足球少烧钱，多下笨功夫。只有这样，球迷和老百姓可能会少点骂声，多些鼓励，中国足球环境或许才有望慢慢变好。



模拟比拼

7月6日，在位于南京的江苏省方山体育训练基地举行的射箭项目东京奥运会模拟赛女子反曲弓个人比赛中，中国二队选手安琦轩获得第一名。图为安琦轩在比赛中。

新华社记者 杨磊 摄

G 体谈

逝者

7月2日下午，一则突如其来的噩耗令整个中国围棋界震惊——职业棋手范蕴若八段在上海因故去世。据上海围棋协会的讣告，范蕴若是不幸从家中坠楼身亡，生前被查出患有抑郁症。范蕴若生前是上海围甲队和国家集训队主力成员，曾获得过第18届农心杯世界围棋团体锦标赛以及第四届全国智力运动会冠军。

点评：在人生和职业生涯的黄金时期告别人世，范蕴若的离去令人唏嘘。虽然没有激烈的身体对抗，但职业棋手的压力和竞争依然非常人可比。抑郁症这个幽灵已不是第一次夺走体坛名将的生命，运动员的成长不能仅仅用成绩来衡量，他们的均衡发展尤其是心理健康，亟待体育界乃至全社会的积极关注。

信心

7月3日，中国田径协会副主席兼秘书长于洪臣在协会第九届执委会三次会议上表示，中国田径界要积极克服疫情和奥运延期等不利因素影响，在继续抓好东京奥运会备战的同时，有序深入推进田径事业各项改革，打造中国田径竞技体育、群众体育、青少后备、田径产业、田径文化和田径外交的新模式。

点评：本次会议是自去年6月25日中国田径协会执委会成立以来的一次工作总结。疫情防控和东京奥运会延期，使得中国田径的整体发展尤其是国家队备战、马拉松、线下竞赛等遇到较大困难。面对新形势新要求，已经完成协会实体化改革的中国田径亟须进一步加强制度建设，激发全行业活力，带动田径事业的进一步发展。

纪录

北京时间7月4日，意甲第30轮上演都灵德比。尤文图斯主场4比1胜都灵，C罗代表尤文43次任意球射门首度破门，本赛季意甲进球数来到25个。C罗也成为自1960-61赛季的奥马尔·西沃里之后，近59年里首位单赛季意甲打进25球的尤文球员。

点评：C罗老矣？35岁的C罗用不知疲倦的奔跑，强健的力量和源源不断的进球，给出了“我依然很强”的答案。即便不能与身处皇马时期的巅峰相比，但极为自律和刻苦的葡萄牙人，依然是职业球员尤其是大龄球员的典范。

集结

7月6日，中国女排公布新一期集训名单，将在北京重新集结，开启今年的第二期封闭集训。据悉，在首期18名运动员参训的基础上，中国女排的第二期集训将迎来新人的加入。据中国女排主帅郎平此前透露，第二期集训预计持续到今年9月，随后根据2020-2021赛季中国女排超级联赛的安排，最终确定集训结束的时间。

点评：受到疫情影响，东京奥运会延期，今年的国际女排赛事相继取消，中国女排面临着没有比赛可打的窘境，没有调节的长期集训则难以达到训练效果。如何更好更科学地备战奥运会，考验着郎平和女排姑娘们，相信经验丰富的“铁榔头”会给出令人满意的答案。（巴人 辑）

整合

河南建业主教练王宝山辞职

据新华社郑州7月6日电（记者李嘉南）记者6日从河南建业足球俱乐部获悉，河南建业主教练王宝山因个人原因辞职，不再担任河南建业足球俱乐部一线队主教练职务，俱乐部将组建一线队教练工作组，负责本赛季的赛事工作。

2018年9月，王宝山正式担任河南建业队主教练。中超联赛2019赛季，河南建业队取得11胜8平11负的成绩，位列中超积分榜第8位。

77%的日本居民认为奥运会无法举办

据新华社东京7月6日电（记者王子江）日本一项最新的调查显示，多达77%的日本居民认为明年的东京奥运会“办不成”。

这项调查是由日本新闻网（JNN）在上周末进行的，6日公布的结果表明，77%的受访者认为推迟到明年夏天的奥运会办不了，17%的受访者认为奥运会能够举行。



夺冠

7月5日，在奥地利红牛赛道举行的2020世界一级方程式锦标赛（F1）奥地利站正赛中，梅赛德斯车队芬兰车手博塔斯夺冠。图为博塔斯在比赛中。新华社/路透



“盛世之花”绽放灞河之畔

2021年第十四届全运会主场馆——西安奥体中心主体育场日前正式交付。由中建八局西北公司承建的可容纳6万名观众的这座体育场，将举行全运会开幕式、田径等相关赛事。该场馆是国内首座“5G+智慧”国际标准的体育场馆，可满足大型国际赛事的智能化系统需求。

本报记者 王群 通讯员 马春苗 摄

疫情尚未完全受控，一些国家便计划重启观众入场观赛隐藏巨大风险

体育赛事解除观众限制引争议

本报记者 李元浩

2020年的时针指向7月，全球体育赛事重启步伐逐渐加快，欧洲五大联赛、F1等各大品牌赛事纷纷回归。

在体育比赛通过电视转播重回公众视野的同时，观众重回体育赛事现场的呼声也日渐强烈。

自上周以来，法国、比利时、日本、韩国等国家和地区的相关政府部门以及体育赛事组织方先后表态，各类室内外体育赛事将逐步允许观众到场观战。

即便是在目前疫情形势非常严峻的巴西，里约市政府也发布公告称，自7月10日起准许观众入场观看足球比赛。

一时间，有关体育赛事在现阶段取消观众入场限制是否合适的争议骤然而起。

有世卫组织专家撰文称：“此举可能隐藏着难以预料的风险。根据目前的疫情发展情况，空场比赛应该再延续一段时间。”

很少有人会想到，最早解除体育赛事观众入场禁令的，是目前疫情防控形势依然严峻的俄罗斯。

早在5月底，当俄罗斯有关方面确定俄罗斯足球超级联赛将在6月下旬重启时，便同意俄超在复赛后有少量球迷入场观赛，比例限定在10%。

近段时间以来，随着欧洲部分地区疫情形势趋缓，更多国家的体育主管部门决定逐步开放观众进场。

在此方面，法国的步子迈得较大。法国相关政府部门于上周宣布，从7月11日开始，各种室内外体育场将允许观众到场观战，现

阶段的人数上限暂设为5000人。

法国网球协会随后决定：今年9月21日揭幕的法网将允许观众入场观赛，并计划开放50%至60%的看台座位。

此外，比利时国家安全委员会宣布，7月开始在比利时举行的体育赛事现场可以有观众（前期每场比赛现场观众不能超过200人）。丹麦足球联赛则允许每场比赛有3000名观众到场。

即便是在疫情防控较为严格的东亚地区，日本和韩国体育主管部门也在酝酿允许观众进场观看体育比赛。

日本职业棒球和足球J联赛计划于7月10日开始允许观众入场观战。

韩国相关部门正在探讨观众入场观看韩国职业棒球和职业足球K联赛等体育赛事的方案，近期将公布职业体育赛事观众入场指南。

空场比赛虽然可能导致赛事缺乏激情和气氛，但面对已经或即将解除的现场观赛限制，很多观众似乎还没有做好重回赛场的准备。

在美国艾奥瓦大学进行的一项调查中，虽然美国已经敲定了NBA等大型体育赛事的复赛时间，但有超过70%的受访者表示，如果疫情没有完全受控，他们将不会参加体育赛事。

艾奥瓦大学教授兼运动医学专家安德鲁·彼得森表示：“在一个拥挤的体育场里，要完全避免病毒传播几乎是不可能的。”

值得一提的是，即便是复赛一直允许观众入场的俄超联赛，近期也在根据各地疫情实际动态调整措施。

林丹宣布结束长达20年的国家队生涯

传奇今落幕
后浪须努力

本报记者 刘兵

“2000~2020，整整20年，我也要跟国家队说再见了。”上周末，中国羽毛球运动员林丹在个人微博上发文，宣布结束自己的国家队生涯，中国羽毛球的“林丹时代”徐徐落幕。

2000年，年仅17岁的林丹加入国家队，开启自己的传奇生涯。据统计，林丹一共获得20个世界大赛冠军头衔，包括2届奥运会、5届世锦赛、6届汤姆斯杯、5届苏迪曼杯和2届世界杯，成为羽毛球史上首位集多项世界大赛冠军以及多座世界羽联超级系列赛冠军于一身的全满贯球员。

从2002年初次登顶世界第一，到2016年出征里约奥运会，林丹长时期担纲国羽男单“一哥”。有林丹在，中国队摘金的概率就大一些，这是很多球迷的共识。

对于林丹的决定，世界羽联发文称：“林丹是21世纪羽坛最卓越的运动员，对这项运动发展的影响更是难以估量。作为一名大赛型选手，林丹为后来者树立了难以企及的标杆。”

林丹在国家队的20年，正是世界羽坛英雄辈出的时代。林丹与马来西亚的李宗伟，以及丹麦的盖德和印度尼西亚的陶菲克曾被称作羽坛“四大天王”。

林丹告别国家队后，“四大天王”全部谢幕，也标志着羽毛球运动一个英雄时代的落幕。

在林丹20年的职业生涯中，贯穿了与盖德、陶菲克和李宗伟的精彩对决。

2004年全英赛，林丹战胜盖德折桂，世界排名进一步巩固。那场比赛后，外媒开始送给他“超级丹”的美誉。

北京奥运会后，“四大天王”中的盖德和陶菲克竞技状态渐趋下滑，他们在伦敦奥运会后选择了退役。而此时，林丹逐步步入事业的巅峰期。从那时开始，林丹最强劲的对手变成了李宗伟。

从2004到2018年，林丹和李宗伟一共进行了40场“林李大战”（林丹赢下28场）。尤其是他们连续三届在奥运会交锋，更是成就一段羽坛佳话。林丹多次表示是李宗伟让他成为更好的自己，两人在较量中结成了深厚友谊。

2019年6月，李宗伟因健康问题决定退役。林丹随即在微博上分享歌曲——《朋友别哭》，并配上文字：“独自上场没人陪我了。”

此次林丹宣布退役后，李宗伟很快在微博上@林丹说：“请相信欢笑泪水所有的约定，都是忘不掉的日记，我最伟大的对手。”英雄惜英雄，令人泪目。

林丹之后，中国羽毛球将面临一个新的时代。没有了“超级丹”的国羽如何重塑辉煌？国羽的“后浪”中，下一个领军人物在哪里？

有分析认为，林丹的退役未必会对国羽男单格局造成太大冲击，但有这样一个老将在队伍中，毕竟能稳定军心、提振信心。

近年来，国羽整体实力不断下滑，成绩大不如前。尤其是国羽男单面临的格局要远比四年前更加复杂。主力谌龙已有31岁，近一年多的表现难如人意，被寄予厚望的石宇奇状态也不是很稳定。

传奇走了，国羽“后浪”们的担子还很重。要形成新的领军人物，还需要后浪们继承林丹的拼搏、坚持、勇往直前的精神，在国际大赛上不断接受磨砺和考验。